

Precios de suscripción

Castellón al mes... 1'00 peseta. Fuera, trimestre... 3'00 id. Anuncios, esquelas, reclamos y comunicados. PIDANSE TARIFAS Número suelto 5 céntimos

La Provincia

DIARIO DE CASTELLÓN

Oficinas e imprenta COLON 40,

La correspondencia al administrador

No se devuelven los originales aunque no se inserten

Número suelto 5 céntimos

La actualidad

La tormenta de esta madrugada nos priva de elementos para esta sección. Los periódicos de la mañana, fuentes en cuyas turbias aguas bebemos nosotros las noticias de esta sección, en vez de servirnos al respetable público como telegramas de la acreditada y baratasíma «agencia Rana», los periódicos de la mañana decimos, apenas traen nada nuevo.

Aunque bien podríamos decir como el ciego famoso a quien preguntaban si quería que le devolviesen la vista: «Para lo que hay que ver»...

Por ahora colea lo de la Capitanía general. Todo el mundo está conforme en que se amortice la vacante. Todo el mundo y el señor ministro de la Guerra, según dicen.

Pero lo malo es que algunos señores generales piensan al revés que todo el mundo; y ya se verá como la capitanía general se adjudica.

Lo que no parece tan decidido es que sea para el general Polavieja. Mucho se mueve e intriga el pretendiente pero muchos parecen dispuestos a cortarle los pasos.

Acaso, como dice «La Epoca» y aconseja el sentido recto, fuera lo mejor que el gobierno dejase así las cosas para cuando se abran las cortes, ya que estas han de entender en el asunto.

El Conde de Romanones parece que va a presentar a sus compañeros de gabinete una memoria con las pretensiones de las islas Canarias, y así que estos deseos de los paisanos del maestro Galdós sean aprobados por los ministros por Decreto y sin más demora, se implantará lo que han pedido.

Lo cual parece un sueño y será cosa de que todos queramos volvernos canarios. Con jaletá o sin ella.

No dirán los isleños que su correo ha sido un «correo cojo».

Sigue la racha de malas noticias. Ha quedado constituido el nuevo trust de vidrieros, al que se han asociado muchas de las más importantes fábricas.

La razón social del trust es «Agrupación Vidriera Española». Los que de ella forman parte, han depositado como garantía, la cantidad de 300.000 pesetas.

Ahora se sabrá lo que es canela. Habrá que volver a los tiempos de los vasos de peltre y azofar.

Porque ese azofar, como es natural, va a tener en cada atropellaplato un poderoso auxiliar.

Y ¡guay de nosotros!

En cuanto el ilustre Costa se encuentra un poco bien de salud tira de péñola.

Ahora dicen que el Sr. Costa ha enviado a los periódicos republicanos de Zaragoza un artículo, en el que dice que la dinastía de los Briones ha conseguido inesperadamente el valiosísimo refuerzo de Inglaterra, consecuencia lógica de tres años de pasividad e inercia, y añade:

«Nadie puede gritar vivan los republicanos mejor que D. Alfonso, pues debe a ellos la Corona, ya que nada se hizo en tres generaciones para reconquistar el poder.»

Dice también que los momentos son críticos, y que hay que aprovecharlos antes que resulten ineficaces los remedios.

Termina diciendo que para ello es de urgente necesidad que se celebren en toda España juntas patrióticas.

El artículo del Sr. Costa es muy comentado.

Y el que mejor lo comentará será el insigne N.kens.

Lo que este dirá: —Me he pasado yo la vida haciendo de la pluma española y escribiendo más que el Tostado y... ahí está todo sin novedad.

El Rey en su trono y los republicanos en sus cacicatos hablando fuerte y viéndose a gusto.

Aparte verá el lector que el Vesubio sigue haciendo de las suyas.

De Madrid

POSTAL POLITICA Estas días se daba como seguro que la vacante de capitán general que deja el difunto marqués de Peñaplata la ocuparía el general Polavieja.

Hoy se dice que el ascenso de este general no es tan seguro como se creía.

Por una parte los trabajos que realizan los aspirantes al tercer entorchado, y por otra la aspereza de criterio que se observa entre los ministros respecto a si debe o no amortizarse la vacante, hacen que resulte muy expuesto a error aventurar ningún nombre.

Este asunto, de suyo muy delicado y difícil de resolver, se confía en que quede definitivamente resuelto a la llegada del Sr. Moret, pues lo más probable es que los ministros transijan con la solución que apunte el jefe del Gabinete.

Mas allá de las fronteras

LA CUESTIÓN AUSTRO-HÚNGARA El asunto que está a la orden del día, en la prensa extranjera—prescindiendo de la feliz terminación de la tan traída y llevada conferencia de Algeciras—es el aplazamiento de las elecciones generales en Austria-Hungría, y la proclama del húngaro emperador Francisco José, a los húngaros intentando explicar los motivos de tan gravísima disposición.

Desde hace algunos días la prensa húngara, dejaba entrever aquel propósito, por parte del gobierno de Viena; pero solamente a título de hipótesis, pues nadie podía creer que el emperador-rey, tomase una medida, reveladora de un profundo desdén hacia la constitución del Imperio.

El aplazamiento de las elecciones, es una consecuencia de la reciente disolución violenta del parlamento húngaro, y ha producido enorme sensación en el país, al cual, recientemente, el barón Feyervary, en un comunicado a la prensa, aseguraba que el emperador, sería siempre respetuoso con el espíritu y con la letra de la Constitución.

Se recurre al procedimiento de aplazar las elecciones, fundándolo en que las pasiones se encuentran actualmente muy excitadas; pero al decir de los periódicos de Buda-Pesth, no será aquella disposición la que contribuya a calmarlas.

El gobierno ha manifestado que no empleará la fuerza para incorporar los reclutas al ejército, ni para cobrar los impuestos en Hungría; pero persiguirá en justicia, a cuantos se opongan a ello, o firmen manifiestos, criticando la proclama imperial.

Tanto dichos manifiestos como los periódicos en que se publiquen, serán recogidos por la policía, que se incautará también de los fondos que reúnan los comités de oposición.

Como se ve el régimen con que se amenaza a Hungría no puede ser más absolutista; no será pues de extrañar, que los opositores húngaros, adopten disposiciones de violencia, contestando al proceder del gobierno austriaco, completamente arbitrario, y atentatorio a la autonomía y libertad del país, dentro de los límites de la constitución que rige a ambos pueblos confederados.

La agitación aumenta en Hungría, y el único medio de remediar tan violento estado de cosas, era apresurar la realización de las elecciones generales; pero sin duda el gobierno tiene la convicción de que éstas han de serle favorables, y ha preferido recurrir a su aplazamiento.

El vivir estrafalarío

UN AUTÓGRAFO DE MURGER

En una venta de autógrafos celebrada hace pocos días en París, ha sido calurosamente disputada una carta curiosísima de Henry Murger, el autor de las «Escenas de la vida bohemia», é incorregible bohemio él, a su vez.

Un diario parisién reproduce varios párrafos de dicho documento, que pintan de cuerpo entero al ilustre escritor. Este, que según el contexto de la carta acababa de recibir la suma fantástica, a sus ojos, de 350 francos, se expresa así:

«Juzga cual no sería mi gozo al recibir la fulminante noticia. Un estremecimiento corrió desde el nudo de tu difunta corbata hasta la punta de mis muertos zapatos. De una carrera me planté en casa de Rothschild, a hacer efectiva la letra. Desde allí me fui a la librería, luego a casa del sastre, después al «restaurant», desde allí al café, y, por último, a mi domicilio particular. Inmediatamente me envolví en sábanas nuevas y en una atmósfera de humo perfumado, soñando que era Emperador de Marruecos y que me casaba con la Caja del Banco de Francia.»

A pesar de la alegría que revelan esas líneas, la vida fué muy amarga para el pobre Murger, cuyas últimas palabras fueron: «¡Nada de música, nada de ruido... nada de bohemia!»

EL MUSEO DEL PAN

Un panadero de París, establecido en la acera izquierda de la rue des Halles, tiene en su escaparate una colección de pedazos de pan verdaderamente interesante desde el punto de vista histórico. Cada uno de estos fragmentos está relacionado con algún acontecimiento famoso, y tiene al pie un certificado que demuestra su autenticidad. Hay en este

pequeño museo galleta de la que comía el ejército alemán durante la guerra de 1870; un mendrugo recogido en París durante el sitio; pan del que comen los deportados en la Siberia; unas cortezas traídas de San Petersburgo, que sobraron de un banquete ofrecido a M. Loubet cuando su viaje a Rusia.

El ejemplar más antiguo es un trozo de pan de cebada del que comía el ejército francés en la campaña de Italia en 1859, y el más moderno un panecillo boer procedente de la guerra del Transvaal.

Además de estos mendrugos históricos, en la colección figuran tipos del pan que se come en Inglaterra, Alemania, España, Rusia y otros muchos países, y hay también un modelo de pan farmacéutico, y hasta bizcochos de harina y carne preparados especialmente para los perros.

Páginas selectas

DE FEDERICO BALART

Solo una mano el universo mueve. El aire que la nieve Cuaja en las altas cimas de Moncayo Es el mismo que en Mayo Tibia la esencia de sus flores bebé: Así también, sin ira ni desmayo, La destra que los mundos equilibra Es la misma que el rayo Sobre la frente de los mundos vibra. Justo a un tiempo y clemente, Dios la piedad con el rigor hermana: Su edera, volcán incandescente, Confunde a veces la soberbia humana Con hórrido aluvión de lava hirviente; ¡Pero, a su pie, la fuente Del eterno perdón perenne manant

Atribulado espíritu, ¡despierta! Si á Dios acudes, la esplendente puerta, Límite de los ámbitos del cielo, Jamás cerrada encontrará tu anhelo: ¡Abierta está, de par en par abierta!

La pueria del abismo... Ésa no la abre Dios; ¡la abres tú mismo!

DE SANTA TERESA DE JESÚS

La oración es viaje divino y camino real para el cielo.

La oración que no advierte con quién habla, y lo que pide, y quién es quien pide, y a quién, no la llamo yo oración, aunque mucho menee los labios

Quien se aparte de la oración, si no torna presto á ella, irá de mal en peor.

Un alma sin oración es semejante á un pájaro que, privado de sus alas, no puede emprender vuelo ni gozar de libertad: es un árbol medio desarraigado que poco a poco pierde el vigor y se seca; es un navío sin velas ni piloto, expuesto á merced de las olas y tempestades; es un soldado sin armas en el campo de batalla.

El que omite la oración no necesita que el demonio le incite al mal; corre por sí mismo, en tanto que una alma que ora está ya salvada.

Hoy hace años

10 de Abril de 1808.

SALE PARA FRANCIA FERNANDO VII

No bastando á los ambiciosos proyectos de Bonaparte, ni el haberse apoderado de Bélgica y Holanda; ni las gloriosas campañas de Italia, de la que llegó á ser dueño absoluto; ni el haber derrotado sucesivamente á Austria, Prusia y Rusia; decide apoderarse de la Península Ibérica creyendo en su «obcecación, al pueblo español completamente degenerado, incapaz de gobernarse por sí mismo y dispuesto desde luego á someterse á su dominio.

En virtud del tratado de Fontainebleau y á pretexto de la guerra con Portugal, penetra en España un fuerte ejército francés á las órdenes del mariscal Junot. En vano protesta Carlos IV de esta intrusión extranjera; con fútiles palabras engañan su buena fé y á este ejército suceden otros, que toman posiciones cubriendo la línea de retirada del primero, dispuestos á todo evento. No paran en esto las traiciones de los franceses, ni las felonías del Emperador, y las ciudades de Barcelona, Figueras y Pamplona, fueron sorprendidas en plena paz, por un ejército que se titulaba auxiliar y aliado nuestro. Baldón fué este que cayó sobre las águilas venedoras en Austerlitz y que jamás pudieron borrar.

Parece mentira que después de lo expuesto prosiguiera creyendo el pueblo español en la buena fé del Emperador, y no se alzara ya en armas contra sus tropas que trataban nuestro país como terreno conquistado y sin embargo así sucedió y el anuncio de la pronta llegada á Madrid de Napoleón acallaba todos nuestros recelos. Inconcebible ceguera la nuestra.

Temerosa la corte por su seguridad al ver el aparato de fuerzas aliadas, (cuyo número ascendía á 100.000), intenta retirarse á Andalucía, y cuando se disponía todo para la marcha, estalló el mbin de Aranjuez en el que perdió la corona

Carlos IV, siendo nombrado en sustitución Fernando VII su hijo.

Objeto el nuevo monarca durante largo tiempo de la esperanza y amor de sus súbditos, inútil es decir que su proclamación fué recibida con entusiasmo y su nombre aclamado con delirio en todos los ámbitos del país. No conceptuó éste suficiente el cariño de los suyos para conservar la corona que por tan torpes medios había conseguido, y acude á Bonaparte en demanda de protección, lo cual había ya hecho con antelación el destronado Carlos IV.

Nombrado el Emperador árbitro entre ambos pretendientes, juzga llegado el momento de llevar á la práctica sus proyectos de colocar en el solio español á un príncipe de su familia y con objeto de desembarazarse del nuevo monarca le envió á llamar á Francia. El 10 de Abril salió Fernando VII de Madrid al que no volvió si no con sobrenombre de Deseado y tras largoy penoso cautiverio, durante el cual supo el pueblo español escribir con su sangre en la historia, la grandiosa epopeya de su independencia.

La feltonía con que procedió Napoleón en España, recibió su justo castigo, al acogerse á la hospitalidad inglesa y ser conducido á Santa Elena.

ARTAGNAN.

LOS HIJOS

VII

DERECHO DE EDUCACIÓN E INSTRUCCIÓN (CONTINUACIÓN)

Salvo excepcionales casos particulares, me declaro partidario de la educación doméstica, mientras sea posible.

Por supuesto que sin perjuicio de ser completada por la enseñanza oficial.

Difícilmente un maestro, por bueno que sea, podrá estudiar el corazón del niño para luego dirigirle al bien, con tanto detalle como el padre que le dió el sér, si dicho padre, es bueno, cariñoso é inteligente. El espíritu moderno, facilita la educación doméstica, haciendo que los padres, por su innato amor, asimilen accidentalmente sus gustos á los del niño, jugando con él, admitiendo sus ficciones, y así, sin cansarles, y hasta recreándolos con juguetes de letras, rompecabezas de mapas, experimentos de Física recreativa, cuentos históricos, fábulas morales, etc., etc., y con toda la discreción, buen celo, y mejor paciencia, enseñarles deleitando, que es la máxima francesa de este siglo.

Padres indiscretos abundan, que por el contrario, cuando el niño comete alguna falta le amenazan con mandarle á la escuela, con lo cual consiguen que el niño considere el templo del saber como un castigo, y le mire con la prevención de una cárcel ó algo peor.

Cada edad de la vida exige una educación muy distinta. Dice P. Janet, que la del niño no es la de la joven ó la del infante.

Llega esa edad en la cual, con la llegada de la adolescencia, se dejan ya los juguetes, y la imaginación despierta el ingenio, se enriquece, la curiosidad se excita, la felicidad se muestra, y el corazón se abre; en una palabra: llega el amor. Debe una fría comprensión ahogar estas inocentes expansiones, ó una imprudente negligencia dejarlas extravíar, por el contrario, en desordenados movimientos?... ¿Quién entonces, que no sea una madre sabrá encontrar entre estos dos extremos el justo medio?

Para cuando este crítico momento llegue, debe haberse sabido conquistar la madre, la más ciega confianza de la hija.

La madre tiene el deber de educar á las hijas. Ella con su experiencia sabrá, sin duda qué dirección debe darle al ingenio de su hija; hasta qué punto debe dejarla pensar, razonar, hablar; qué debe saber y qué debe ignorar, pensando que entre las virtudes de la mujer hay una que parece patrimonio peculiar de la joven y que le dá ese encanto peculiar que ya no encontramos en la mujer adulta, y que no consiste en la frescura del rostro, ni en la viveza de la juventud, ni en la viveza del ingenio, ni el brillo del talento, sino en algo más íntimo y delicado, en una gracia secreta adivinada y presentida más bien que vista; es una virtud que se llama la «inocencia», la pureza. Por eso escribió Cervantes: «Es la mujer como espejo de cristal luciente y claro, pero está expuesta á empañarse al más ligero aliento que la toque».

Es necesario, por consiguiente, enseñar á las niñas que debe existir para su sexo un pudor respecto al saber, casi tan delicado como el que inspira el horror hacia el vicio, (según frase de un pensador).

Pero no hay que confundir la inocencia con la ignorancia. Decía Fenelón que la ignorancia en una joven es causa de que se fastidie y de que no sepa emplear su actividad inocentemente. Hermanar en ella ese hábito de reflexión, con la facultad de sentir con delicadeza, es cosa que solo una madre cariñosa puede conseguirlo á la perfección. Y para cuando se acerque el momento de

ser esposa y después madre, debe prepararla debidamente con serias, tranquilas y sólidas reflexiones y advertencias, además de una vida íntima en todas las ocupaciones maternas y cuidados domésticos. En el extranjero, para las jóvenes que carecen de madre en tales casos, existen colegios modelos en los que aprenden todo lo concerniente al nuevo estado que van á tomar.

En España, los que tenemos suelen servir para que las alumnas ricas se den lustre; las de la clase media aprendan mil lindezas que no han de servirles para nada práctico; y las alumnas pobres aprendan á enviudar á las otras, y á hacerse desgraciadas en imposibles imitaciones.

Esto, respecto al bello sexo. En lo tocante á los hombres, ya no veo tanta precisión en que el Estado fomente la enseñanza doméstica aunque es muy conveniente sobre todo en los primeros años. Ya en los estudios superiores necesario es de todo punto que los centros docentes oficiales, saquen al niño de su casa. (Se concluirá.)

DR. SARTHEU Y CARRERA. Villarreal 1906.

La erupción del Vesubio

Un verdaderamente aterradoros los minuciosos y extensos desechos que de Castellón se reciben en N. poles, dando cuenta detallada de la terrible erupción del Vesubio.

Una densísima nube de humo y cenizas envuelve las inmediaciones de dicho pueblo. Las llamas azules extraordinaria elevación y del cráter salen despidiendo á gran altura piedras de gran tamaño.

Constantemente se oren ruidos subterráneos, que embrogan de espanto á las personas más serenas y animosas.

El pánico es general, y la desolación y la ruina se extiende por instantes.

Terribles corrientes de lava se precipitan por las vertientes, devastando aldeas y destruyendo caseríos.

El suelo, quebrado y hundido, cae á semejanza de un mar de bilbo, y el orden despide emanaciones fetidísimas.

Se han abierto nuevos cráteres, que le dan al volcán el aspecto de una espantosa y formidable plaza.

Ahora se elevan nuevas montañas temblorosas de tierra. La lava continúa haciendo que queda la vegetación en una zona extensísima.

En Avudoria aumenta entre el vecindario la confusión, y hay la gente verdaderamente desparviada.

Familias enteras se han refugiado en Nípol, á donde han concurrido también muchos, los buques de guerra llegados con este objeto. Los habitantes al dejar sus casas abandonan cuanto en ellas poseen.

Hasta la fecha han buccado refugio en Nípol los más de 30.000 personas.

Los tiempos vigilan las casas abandonadas para evitar el asqueo.

Los sobranos de Italia han marchado á Nípol, y otro telegrama dice que han llegado á Avudoria de rigorosos insoletos los r-y de Inglaterra, dispuestos á recibirlos cariñosamente.

Acompañados de las autoridades visitaron la parte Este del Vesubio, donde los efectos del volcán son más desastrosos.

Los sobranos han repartido entre las familias más necesitadas importantes socorros, y han dispuesto además que nada falte á las personas que en Nípol se refugian.

Los últimos desechos dicen que los trenes llegan atascados, y que los fugitivos cuentan que todos los comarcas han quedado arrasadas.

Es imposible todavía calcular á cuanto alcanzan las enormes pérdidas así como el número de víctimas, que desdo luego será grandísimo.

Proposición de ley en favor de la agremiación obrera

Mensaje del Circulo Católico de Obreros de Castellón al senador Ilmo. Sr. Obispo de Astorga.

ILMO. Y MUY REVD. SR.

Con satisfacción se ha enterado la Junta directiva de este Circulo Católico de Obreros de la proposición de ley acerca de la agremiación obrera presentada por V. S. I. en 29 de Enero en la Alta Cámara, y de que después de un elocuente discurso en apoyo de la misma fué tomada en consideración por los señores senadores.

Los Congresos católicos de Madrid, Zaragoza, Sevilla y Taragona han puesto de manifiesto en estado de la opinión en favor de la resurrección de los antiguos gramlos adaptándolos á las circunstancias de los tiempos modernos, y los notables trabajos, en aquellas asambleas presentados, han tenido resplandor práctico en pueblos de diferentes regiones; pero si como dice M. de la Tour du Pin, para la organización de las corporaciones profesionales han de concurrir tres elementos: el

Vertical text on the left margin containing various small advertisements and notices.

iniciativa privada para engendrarla y mantenerla...

La proposición de V. S. I. ha sido el primer paso en ese sentido...

Esta proposición es verdaderamente protectora de instituciones nacientes...

Este Oficio Ostiario, cuyo fin es favorecer en cuanto sea posible a la clase trabajadora...

Por último a Dios Nuestro Señor premie a V. S. I. su apostólico celo...

Ecos de la provincia

(De nuestros correspondientes)

Cerca de diez kilómetros de este pueblo ha sido hallado el cadáver del cura de Casales D. José Lazo.

Ignórase las causas que le han ocasionado la muerte...

Después de confesar su delito ingresó en la cárcel sin que se haya podido recuperar los objetos robados...

Por usar dos trajes blancos sin la debida licencia han sido denunciados Vicente Llepis Miralles y Juan Llepis Rius.

Dicen los samillanistas de este pueblo que saben positivamente que las primeras firmas que el Sr. Gobernador civil de esta provincia había de estampar...

De la exposición se deduce que éstos creen que el Sr. Gobernador está dispuesto a cometer arbitrariedades...

El tribunal de oposiciones a las escuelas de niños vacantes en este distrito universitario...

Los aceites de oliva han experimentado en estos últimos días una baja regular...

En algunas Sociedades económicas se está trabajando en el estudio detenido de las nuevas tarifas arancelarias...

La junta central de la Liga Marítima Española ha abierto una información sobre el nuevo arancel de Aduanas...

El movimiento que se notaba por aquellas calles le daban el aspecto de una ciudad industrial.

Faltaban ayer en Burriana trenes, caballos y carros para llevar al Grao los miles de cajas que daban los almacenes.

El transporte por la carretera se hacía muy difícil por el mal estado de la misma...

El movimiento que se notaba por aquellas calles le daban el aspecto de una ciudad industrial.

Faltaban ayer en Burriana trenes, caballos y carros para llevar al Grao los miles de cajas que daban los almacenes.

El transporte por la carretera se hacía muy difícil por el mal estado de la misma...

El movimiento que se notaba por aquellas calles le daban el aspecto de una ciudad industrial.

Faltaban ayer en Burriana trenes, caballos y carros para llevar al Grao los miles de cajas que daban los almacenes.

El transporte por la carretera se hacía muy difícil por el mal estado de la misma...

El movimiento que se notaba por aquellas calles le daban el aspecto de una ciudad industrial.

Faltaban ayer en Burriana trenes, caballos y carros para llevar al Grao los miles de cajas que daban los almacenes.

de los mismos caracteres que en los días anteriores.

Las presiones, con poca diferencia, fueron las mismas, corriendo algo pausado con la temperatura y la humedad.

Solamente el viento señaló mayor variación: Por la mañana sopló de Oeste y por la tarde saltó del Sudeste.

Las temperaturas extremas en las 24 horas últimas fueron estas: máximas a la sombra, 18'4; mínimas, 9'8.

Esta madrugada ha caído una copiosa lluvia, precedida de truenos, con todos los caracteres de una aporosa tempestad de primavera.

La lluvia segun nuestras noticias ha sido bastante copiosa en los pueblos de la Plana, sin que hoy que lamentar ninguna desgracia ni graves perjuicios.

En cambio nuestros colegas de Valencia nos dicen que en aquella hermosa ciudad a las dos de la madrugada ha empezado a desarrollarse fuerte tempestad con gran agitación, truenos y relámpagos.

La tormenta ha sido de órden, y al parecer algunas extensiones.

El viento ha sido fuerte y la lluvia ha sido copiosa.

Las calles quedaron blanqueadas por la capa de piedra.

El día caído debe ser inmenso.

Para que nuestros lectores formen idea de lo terrible de la tormenta, les diremos que en la calle de Ballesteros la piedra formaba una capa de más de medio palmo.

El tamaño medio del granizo era el de gerbanzos gruesos.

El granizo formaba en algunos puntos verdaderos diques que contenían el curso del agua.

Durante media hora las exhalaciones y los truenos eran continuos.

La tormenta estaba sobre Valencia y a poca distancia de la tierra.

La plaza y bajada de San Francisco estaban inundadas.

Repetimos que los daños han debido ser enormes.

En esta semana darán principio en esta región las maniobras militares.

De Valencia saldrá a operar una brigada mixta compuesta de las tres armas.

Ha sido nombrado Secretario del Gobierno civil de esta provincia D. Francisco de la Escosura Mateo electo del Gobierno de Orense y oficial del ministerio de la Gobernación.

En la sesión ordinaria que ha de celebrarse mañana el Ayuntamiento, figuran en el orden del día lo siguiente:

Despacho de oficio Expediente de obras de Francisco S. Castelló y Tomás Montañés.

Dictamen de la Comisión de Beneficencia y sanidad sobre socorro de lactancia a Pascual Membrado.

Item de la de Metadero sobre el nuevo Reglamento de dicho establecimiento.

El tribunal de oposiciones a las escuelas de niños vacantes en este distrito universitario, procedió ayer a la votación de lugares, habiendo resultado para el número 1 D. Luis Pérez Vilar, para el 2 don José Sánchez Arseni y para el 3 D. José Villarreal, los cuales elegerán mañana las escuelas vacantes, que son dos elementales en Vinaros y una auxiliar en Castellón, dotadas dichas plazas con 1.100 pesetas.

La justicia y rectitud con que el tribunal ha procedido, queda demostrado consignando que no ha habido ni la más leve protesta.

Con labor lenta y provechosa prosiguen los preparativos para celebrar del 16 al 17 de julio próximo el primer Congreso de Historia de la Corona de Aragón, y, como es sabido, Valencia es el punto designado para tan importante obra.

El reglamento está ya aprobado por la comisión, que la forman los representantes de Valencia, Zaragoza y Cataluña, señores don Roque Chabas, don Eduardo Ibarra y don Francisco Carreras.

En este Congreso no se tratará más que de historia y de ciencias auxiliares, y sólo en lo referente a los países de la antigua Corona de Aragón, en que se incluyen las regiones valenciana, catalana, Blear y Rosellón, con sus expansiones ultramarinas, italianas y orientales.

referencias a cuestiones de política contemporánea, ni que se puedan crear ofensivas a la nación española de que actualmente forma parte la antigua Corona de Aragón.

Pueden adherirse al Congreso todos los que estudian la historia de nuestra región y las ciencias conexas, y también los que se interesan por su progreso, incluso las señoras y corporaciones. La cuota mensual es de 10 pesetas.

Las sesiones no serán públicas, pues están reservadas a los congresistas; pero la junta organizadora podrá dar pases y hasta invitar a aquellas autoridades y personas que crea convenientes para el mayor éxito del Congreso.

Oportunamente se hará saber donde se celebrarán las sesiones y se señalará el orden de las mismas.

Personas llegadas esta mañana de la parte de Sagunto, nos dicen que desde aquella histórica ciudad a la nuestra ha estado diluviando esta madrugada.

Antesayer en el tren de las diez de la noche y después de haber sido obsequiado por sus numerosos amigos con un expedito barquete, salió para Lérida nuestro querido amigo, D. Vicent Martínez, ex-administrador de esta cárcel.

Le deseamos toda clase de prosperidad en su nuevo destino.

En Santa María y durante la misa conventual se cantará mañana el «Pasio» con toda solemnidad y a las tres de la tarde el Oficio de Tinieblas.

Haec algunos días se encuentra enfermo nuestro querido amigo el practicante de la farmacia del hospital provincial, D. Miguel Ferrer.

Celebraremos su restablecimiento.

Durante la pasada semana se ha realizado en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, las siguientes operaciones:

Table with 2 columns: Operation and Ptas. Cents. Includes items like 'Imposiciones al 2 por 100 semestral', 'Id. por intereses acumulados', etc.

Movimiento de la semana. 92 178 64

Antesayer en favor de nuestra olvidada colonia africana, donde se pierden las plantaciones de cacao, café y cañahuate, principales productos de la isla, por la escasez de brazos.

La falta de sufragio general en la Guinea española y de caminos que conduzcan al interior de la isla, hace que a los naturales del país les sea imposible dedicarse a la explotación de esos centros de riqueza.

En cambio los comerciantes alemanes que tienen haciendas en Fernando Póo utilizan los kremanas para el laboreo, perjudicando al comercio español que goza de menos libertad que el extranjero.

Es probable que se organice una entidad especial que se dedique a procurar el mejoramiento de las condiciones de la isla, en punto a salubridad y urbanización de los terrenos incultos que tanto abundan en Fernando Póo, así como la institución del cobotaje.

Los aceites de oliva han experimentado en estos últimos días una baja regular, a causa de los frecuentes arribos de dicho género a los puertos de consumo.

Se espera que dentro de poco lleguen a precios más bajos que los actuales.

En algunas Sociedades económicas se está trabajando en el estudio detenido de las nuevas tarifas arancelarias, a fin de remitir a fines del corriente mes al Gobierno las reformas de que las creen susceptibles.

Estas reformas vendrán concretadas en unas instancias que se redactarán, detallando las modificaciones que juzgan más convenientes para el desarrollo de la producción nacional.

La junta central de la Liga Marítima Española ha abierto una información sobre el nuevo arancel de Aduanas entre todos los individuos que la componen y representan clases e industrias marítimas ó sus afines, con objeto de formular las reclamaciones oportunas al ministerio de Hacienda dentro del plazo otorgado por el gobierno.

También verifica dicha junta información sobre el proyecto de Obligación Marítima Civil y Ley de Pesca Marítima, que circuló entre sus asociados, a fin de darle

redacción definitiva de acuerdo con lo dispuesto por el ministerio de Marina, y sobre el proyecto de reglamento de Almadras publicado por la dirección de la Marina mercante para conocer las opiniones de los interesados en dicha industria.

La alcaldía ha pasado hoy atento aviso a los ediles invitándoles a que le acompañen a las solemnidades religiosas de estos próximos días.

Por el presidente del Sindicato de la capital se han remitido al gobierno civil de la provincia dos ejemplares del proyecto de ordenanzas por el que se ha de regir la Comunidad de labradores de la capital.

La maestra de Alcalá de Chivert doña Dolores Tortajada ha sido nombrada en virtud de concurso de acceso para el mismo cargo de la escuela de Barbastro (Huesca).

El «Royal Cinematógrafo» continuará en esta capital algunos días más en vista de la aceptación que le dispensa el público.

Anoche se estrenaron algunas cintas de mucho efecto, entre ellas, la titulada «Aventuras de don Quijote».

El consejo de guerra que debía de haberse celebrado esta mañana en el cuartel de San Francisco contra un carabiniero por el delito de quebrantamiento de consigna y otro, se ha suspendido por enfermedad del auditor de Guerra.

Ha sido nombrado condutor de Vinaros el virtuoso presbítero reverendo don Manuel Roca Ribero, hijo de aquella ciudad, que desempeñaba igual cargo en la parroquia de Udegon; la vacante que éste deja la ocupará el condutor de Villanueva de Alcolea reverendo don Manuel Ocamante, hijo de Almazora.

Nuestra enhorabuena

Ha experimentado alguna mejoría en su enfermedad nuestro particular amigo el farmacéutico don Vicente Fabregat.

Lo celebramos.

El próximo día 30 se celebrará la boda de hermosa señorita María Fabra Sanz, hija de nuestro querido amigo don Victoriano Fabra, con nuestro buen amigo el guarda almacén de la Tabacalera don Antonio Alarcón Vicent.

El pasado domingo se publicó la primera amonestación.

Los novios reciben muchos y valiosos regalos de sus parientes y amigos.

Anoche celebró sesión la Junta de Obreros del Puerto siendo presidido: para la presidencia, don Carlos G. Esprostat; vicepresidencia, don Tiburcio Martín y vocal interventor, don Ricardo Carreras.

Reciben dichos señores nuestra enhorabuena, que hacemos extensiva a Castellón que seguirá contando con el valioso concurso de aquellos señores para la terminación de las obras de nuestro puerto.

Cuando las muchas amigas que aquí tiene la hermosa señorita Pilar Fossé que reside en Zaragoza, la creían convalesciente de la grave enfermedad que puso en peligro su vida, viene la ingrata nueva de que aquella señorita ha recaído y se teme un funesto desenlace.

La enfermedad que sufre es gravísima y de aquellas en la que la ciencia tiene pocos elementos para combatirlos.

A Dios pedimos conserve la vida de aquella señorita.

Nuestro buen amigo el diputado por Nules excelentísimo señor marqués de Brevites ha sido agraciado por S. M. el rey de Portugal con la Gran Cruz de la Orden de Villaviciosa que en tanta estimación se tiene en la vecina nación.

Damos a nuestro querido amigo la más cordial enhorabuena.

Los comerciantes del dorado fronto de la importante ciudad de Burriana estaban ayer cargando once vapores que había anclados en aquella playa.

El movimiento que se notaba por aquellas calles le daban el aspecto de una ciudad industrial.

Faltaban ayer en Burriana trenes, caballos y carros para llevar al Grao los miles de cajas que daban los almacenes.

El transporte por la carretera se hacía muy difícil por el mal estado de la misma, siendo sensible que todos los años venga ocurriendo lo propio causando no pocos perjuicios al comercio por el tiempo que se tiene que emplear en el trayecto y originando a los carreteros sensibles pérdidas por las penalidades que sufre el ganado y los desperfectos de los carros.

Carretera que tenga el tránsito que en esta época de embarque tiene la de Burriana al Grao de aquella ciudad, no es

posible tenerla en buen estado aún acopiándola diariamente de machas; allí no hay más remedio que acudir a las vías metálicas, con lo que obtendrán grandes beneficios el comercio, los propietarios y los obreros.

Las fiestas de Semana Santa que se celebrarán este año en la ciudad de Burriana revestirán gran solemnidad.

Es Olaviero del Sant Sepulcro el distinguido corredor de comercio de aquella ciudad D. Ramón Lluch.

Hoy ha salido para la Corte con el objeto de predicar el próximo viernes el sermón de las siete palabras y el novenario de Nuestra Señora del Alumbado en la iglesia de San José, nuestro distinguido amigo R. P. Calasanz Rabasa.

Lleve feliz viaje.

Esta mañana se ha reunido la Junta Provincial de Ganaderos para designar los que deben representarla en la Junta general que se celebrará en Madrid el próximo día 25.

Hoy se ha comenzado a levantar los Monumentos para los oficios de Jueves y Viernes Santo en los templos de la capital.

Dichos días estarán expuestos los Sagrarios a la adoración de los fieles en las iglesias siguientes: En la parroquia de Santa María, en la id. de la Purísima Sangre, en la id. de San Miguel, en Santa Clara, en las Monjas Capuchinas, Sagrada Familia, Escuelas Pías, Carmelitas del Sagrado Corazón de Jesús, Carmelitas Descalzas, Casa Misericordia y Asilo de los Desamparados.

El Alcalde de Vinaros ha remitido a la Alcaldía la licencia absoluta de Francisco Ginesta.

Por la prensa de Valencia nos enteramos que el acto del entierro de nuestro inolvidable compatriota muy ilustre Dr. D. Manuel Eixaroh fué un acontecimiento, figurando en él distinguida concurrencia, y algunas comisiones de Torralba donde el fraile contaba con generales simpatías; oficio de preste el muy ilustre Dr. D. José Cirujeda y Ros, Dean de la Basílica de Valencia.

Con este motivo reiteramos a su atribuida familia nuestro más sentido pésame y le deseamos la más pronta y suficiente resignación cristiana para sobrellevar tan rudo golpe.

El Juez de Instrucción remite a la Alcaldía el testimonio de coartada de Ignacio Gomez Sánchez.

Hoy no se ha celebrado ningún juicio en la Audiencia de esta capital.

El ingeniero jefe de Obras Públicas devuélvase informada a la Alcaldía unas instancias de Obras de Félix Cruzado y Juan Agust.

Durante el día de ayer se recordaron por concepto de consumos 867 15 pesetas.

Otras Mercones 1 50 docena, Otras Avochón 0 75 idem, Alcañales 1 70 kilo, Salmón, Merluza, Besugo y Percebes del Cantábrico.

Una fresca en racimo, Oasa Enrique Tarrega.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Teresa Michavilla Altava, Vicente Gasó Remolar, Joaquín Bruno Antoni y Vicente Gomis Gas.

Funciones.—Enriqueta Ferrer Ocas, la Juana Tona Tomás y Miguel Barbé Falomir.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos para mañana.—Santos León I el Magno, papa e Iach, moje y Santa Florentina virgen y mártir. La misa y oficio divino son de la feria cuarta con rito semidoble y color morado.

Hoy y los tres días siguientes no se puede comer carne.

Cultos

Santa María.—A las nueve de la mañana misa conventual con solemnidad, vísperas y procesión de la Vera Cruz. Por la tarde a las tres y media completas y Solemne oficio de Tinieblas.

P. Sangre.—A las nueve de la mañana Conventual. Por la tarde a las tres oficio de Tinieblas.

TINTA FRESCA

Vertical text on the right margin containing various notices and advertisements.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos a pesetas 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis.

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España: Adcock y C

SUCURSALES

en la provincia de Castellón

CASTELLÓN: González Chermá, 89.

BURRIANA: 2. Plaza de San Fernando

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de varios estilos: encajes, reales, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina.

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.—Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.

NO HABRÁ DÉBILES

Usando el Antianémico GRAU-GUNART, que es el mejor reconstituyente, é infalible contra la anemia. Estimula altamente el apetito.

Venta en todas las Farmacias.

DEPÓSITO CENTRAL

Pérez Martín Velasco y Compañía

MAYOR 18.—MADRID

Util á los señores Veterinarios

Anticéptico formulado y preparado por el profesor J. Hidalgo. Ayudante del Instituto Alfonso XIII de Madrid, dirigido por el Dr. D. Ramón de Ojeda. Esta medicación esmeradamente acondicionada en ampollas de cristal con arreglo á las exigencias de la moderna asepsia, es de efectos rápidos y seguros.



Únicos Licor y Elixir DE LOS PP. CHARTREUX

Elaborados por los mismos en la fábrica de LA UNION AGRÍCOLA en Tarragona sin rival para toda clase de indigestiones

ELIXIR VEGETAL

Agente general para la provincias de Tarragona, Castellón, Valencia y Alicante, D. Emilio Miravet, calle de Aleixar 1 y 3. REUS.

Se encuentra de venta en Castellón, en casa de don Emilio Cantos, calle de G. Chermá, 2.

LA ESCUELA.—Anotada rápidamente la traducción española de esta nacional novela, de la cual se han hecho en Francia 105 ediciones, se ha publicado otra vez, primeramente editada, en un volumen en 8.º, con prefacio cubierto al cromó y retrato del autor: se vende á 8'50 pesetas en todas las librerías.

La sorprendente ejecución tipográfica que obtiene el cromó artístico, merecidamente el fotograbado impreso á tres colores, los colores reproducen y gradúan todos los que constituyen la tonalidad, alre de hace á la edición de «Don Quijote de la Mancha» que publica la casa Luis Tasso, de Barcelona, de la que se acordó el cuadro 50. El favor con que el público la acogió, demuestra lo acertado de la empresa y acredita los talleres en donde tales primicias se ejecutan.

Información comercial

LA NARANJA

Mercedes de ayer

HULL

A la venta 15.000 cajas por el vapor «Rano» cotizando: Para primera condición 420 de 11 y 12. 714 largo de 16 y 16.6. Segunda condición 420 de 10 y 11. 714 largo de 14 y 15. El mercado cierra firme.

LIVERPOOL

12.000 cajas á la venta habiendo bajado

los precios seis peniques para las 420 y mantenido para las 714 LONDRES 420 de 11 y 12. 714 largo de 17 y 20. 1.064 idem de 20 y 23.

Esta tarde ha cargado los vapores «Aladina» y «Arana» que cargaron ya ayer tarde para Hamburgo.

Castellón 10 Abril 1906

PAR TELEFONO

Primera conferencia

Madrid 10, 16 10 La «Gaceta»,

En «La Gaceta» no aparece hoy ninguna disposición de interés.

LA PRENSA DE LA MAÑANA

Temporo la prensa de hoy parece interesante.

Lo más saliente de la misma es la campaña que contra los nuevos aranceles mantiene «El Liberal».

Las declaraciones que hace «El Globo» sobre el partido en que milita, diciendo

que ahora ha sucedido en el partido liberal, lo que es simbólico en el mismo: Viniéron los prohombres que tanto prometían; pero al llegar el programa, las doctrinas, todo ha quedado en el aire.

Además que el ha sido uno de los que han resultado engañados. «El País», «El Contino» en su satírica monografía, pidiendo el cambio de régimen

Marinos condecorados

Hoy han celebrado una conferencia los ministros de Estado y Marina tratando en la misma, de condecorar á los marinos que han intervenido en la conferencia de Algeciras.

El infante D. Carlos

Valladolid.—Ayer llegó el infante don Carlos en automóvil, acompañado del marqués de Mera de Asta.

Este viaje ha causado sorpresa por no tener nada de noticias del mismo, incluso el gobernador civil.

D. Carlos recogerá á sus hermanos Ruanero y Felipe alumnos de la Academia de Caballería para que pasen las fiestas de Semana Santa en Palacio y hoy mismo emprenderán el viaje de regreso.

El de vuelta á esta capital lo han realizado con malas condiciones, por el mal estado de las carreteras causado por la nieve que caía.

De Sevilla

Estancho ensaya el tenor Vitas el Miserere que mañana ha de cantar en la Catedral.

En el Alcazar se dió anoche un banquete en honor de los Infantes de Orleans y ocurrió un caso curioso.

Al llegar á aquel edificio los Infantes, los centinelas les impidieron la entrada, sin hacer caso de las manifestaciones que hacían aquellos al tratar de identificar sus personas.

Inmediatamente se dió orden al Rey quien sin pérdida de momento ordenó se dejase el paso libre á los de Orleans, pidiéndoles después mil perdones de lo ocurrido.

Todo ello fué debido, á que los centinelas entendieron mal la consigna que se les dió.

Hoy ha marchado el Rey á Villamanrique, de donde regresará esta tarde.

Del Ferrol

Existe la creencia de que S. M. visitará á esta población, para asistir á la botadura del «Maurice».

Afirma más esta noticia la llegada de varios empleados de la Real Casa, caso de que el Rey haga este viaje irá en ferrocarril hasta B. Nazos.

Los alcoholeros

Prepárate una serie de demandas de una resolución que ponga término de una vez á la situación.

El día que regrese S. M. se dirigirán á palacio telegramas de todos los puntos de España.

Además vendrán á Madrid centenares de representantes para entregar al rey el mensaje, en el que se le pedirá apoyo para crear el organismo central de alcoholeros.

A estos representantes, que irán en imponente manifestación á Palacio, acompa-

ñarán todos los diputados y senadores que piensan adherirse.

El Vesubio

De Nápoles dicen que la Torre del Greco ha quedado cubierta de cenizas y que en la Torre de la Anunciata la lava ha invadido algunas casas del barrio industrial, en una longitud de 500 metros.

En San Giuseppe hay 80 casas destruidas contándose ya más de 100 muertos y gran número de heridos, habiéndose hundido la techumbre del templo de San Miguel.

Llega á 150.000 el número de personas que han abandonado ya los pueblos cercanos al Vesubio.

Un tren napolitano que iba lleno de fugitivos, ha desmorillado á consecuencia de la lluvia de lava y de las grandes piedras que obstruyen la vía.

El pánico es inmenso entre los habitantes, que huyen sin saber apenas hacia donde dirigirse.

Los dos brazos del Igneo torrente que salen de las bocas del Vesubio se han unido en uno solo, tomando la dirección de Torre de la Anunciata.

Ottajano ha quedado enteramente destruido cubierto de un barro ardiente.

En algunos pueblos la respiración se hace ya muy difícil; en muchas partes las mujeres hacen procesiones, implorando á todos los santos.

Sobre Nápoles está cayendo una lluvia intermitente de cenizas, en algunos momentos muy densa.

Parece haber bajado de muchos metros la altura máxima del Vesubio.

Además, las cenizas han cambiado repentinamente de dirección, cayendo ahora una hacia el lado de Castellamare y Sorrento, abandonando la parte de Nápoles.

El papa ha telegrafado al arzobispo de Nápoles encargándole que le comunique noticias acerca de la extensión del desastre, declarando que si el peligro aumenta irá á aquella población.

Los reyes de Italia han contemplado hoy desde el Golfo de Nápoles el grandioso espectáculo que ofrece la erupción del Vesubio.

A última hora comunican de Nápoles, que los vecinos de Castellamare, en 15.000 han abandonado la villa, dirigiéndose á poblaciones donde no alcanza la actividad del volcán.

Hay nuevas desgracias personales.

De Paris

Telegrafian de Port Louis que un ciclón ha devastado el archipiélago Mascareñigo, y que en Lahore fuertes sacudidas sísmicas han causado grandes destrozos.

De San Francisco comunican que en aquellas aguas han ocurrido numerosos naufragios debidos á los últimos grandes huracanes.

El vapor inglés «Reayburgh» se ha hundido cerca de la isla de T. Kus, habiéndose ahogado 10 de sus tripulantes.

No se tienen noticias de los vapores «Tahitiense», «Tentura» y algun otro, transformados por la suerte de sus tripulantes.

Ultima conferencia

Madrid, 10 18'10 t.

Lotería Nacional

En el sorteo celebrado hoy han resultado favorecidos con los premios mayores los números siguientes: Con 500.000 pesetas, el 4.062. Con 250.000 el 7.615. Con 125.000 idem el 5.720. Con 50.000 idem el 13.483. Con 10.000 pesetas los números siguientes 12.681, 3.414, 7.920, 12.068, 13.529, 13.676, 7.404, 13.208, 4.7.3.4.099, 3.987, 9.355, 10.128 y 9.128.

Mas de Sevilla

Esta mañana ha llegado á Sevilla el ministro de Gracia y Justicia, quien ha traído ocho expedientes de indulto de pena de muerte.

Uno de ellos se refiere al crimen cometido en Sevilla calle de Alfonso XII.

En Villamarque ha sido muy obsequiado el rey por la condona de Parla.

Ha regresado esta tarde para asistir al tiro de pichón que se celebra en Tablada. El Sr. Morat ha asistido acompañado del Sr. Rodríguez de la Borbolla á una gira por el Guadalquivir.

La comedia ha hecho á bordo. El tenor Vitas que había de ensayar el Miserere esta noche no ha llegado aun á aquella población.

Moret y Concas

Mañana regresarán á esta corte los señores Moret y Concas.

La tuberculosis

Teklo.—Un ilustrado médico ha descubierta un remedio eficaz para la tuberculosis.

Hablando con Romanones

El ministro de la Gobernación ha manifestado á los periodistas que considera inútil la expresión que los alcoholeros tratan de elevar á S. M. pidiéndole la apertura de las arsas; porque aquellas se abrirán lo más pronto posible ya que tanto el jefe del gobierno como el ministro son partidarios de que aquellas permanezcan abiertas todo el tiempo posible.

También ha manifestado que hoy no ha podido conferenciar con el Sr. Morat, por encontrarse este de gira.

Más del Vesubio

Un despacho recibido á última hora dice que los tramados del volcán son horribles.

De una población próxima cuyo censo es de 32.000 almas ya solo quedan 2.000, y de hoy á mañana quedará del todo abandonada.

La gente está aterrada y lo mismo sucede á los animales que huyen en todas direcciones, sin que nadie pueda detenerlos.

Los reyes han salido ya de aquel puerto.

Suhotesoj.

De la casa Genaro Gorrion y Compañía

Cotización en Barcelona á las 16'40 de la tarde del día 10 de Abril de 1906: Interior 81'91. Amortizable 100'40. Alicante 90'20. Orense 27'90. Colonial 70'12. Norte 52'15. Exterior 94'30. Interior 81'80. París 15'50. Londres 29'00.

CARLOS G. ESPRESATI

Imp á c. de V. Bayo

522 OLIVERIO TWIST

—Se trata de alguna cosa robada—observó Monks con viveza—de algo que llevaba la persona á quien me refiero... cierta cosa...

—Basta—interrumpió la matrona—ahora estoy segura de que es usted el hombre á quien debo dirigirme.

Bumble, á quien su cara mitad no había comunicado ningún detalle sobre el secreto, escuchaba aquel diálogo con el cuello tendido, fijando sus ávidas miradas tan pronto en Monks como en su esposa, sin disimular su asombro, que aumentó al oír al primero preguntarle qué suma exigía por revelar el secreto.

—¿Cuánto vale para usted?—preguntó la matrona, dueña ya de sí misma.

—Acaso nada, ó tal vez veinte libras esterlinas—contestó Monks—hable usted si quiere que lo sepa.

—Aumente usted cinco libras esterlinas, déme veinticinco y le diré todo cuanto sé... pero no antes.

—Veinticinco libras esterlinas—exclamó Monks retrocediendo.

—Le he hablado con claridad y franqueza; y me parece que la cantidad no es tan crecida.

—¿Que no es crecida!—exclamó Monks con impaciencia.—¡Sólo por un simple secre-

CARLOS DICKENS 527

—Yo supongo que la vieja Sally había guardado algún tiempo la alhaja con la esperanza de sacar mejor partido, y que después la empujó, renovándola de año en año para evitar la pérdida y retirarla en caso necesario; pero la ocasión no se presentó. Como ya le he dicho á usted, tenía la papeleta en la mano en el momento de morir. La renovación debía hacerse dos días después, y pensando yo que era posible que aquella alhaja llegase á ser algún día de cierta importancia la desempañé.

—¿Y donde está ahora?—preguntó Monks.

—Hela aquí.

Y como si se alegrase de deshacerse de aquella prenda, la matrona arrojó presurosa sobre la mesa una bolsita de piel, en la que apenas hubiera cabido un reloj de señora.

Cogióla Monks, y la abrió con mano temblorosa. Contenía un pequeño medallón de oro con dos mechones de cabello y un anillo nupcial.

—En el interior está grabada la palabra Inés—dijo la matrona—pero falta el apellido; de familia. Además, hay una fecha que se refiere á un año antes del nacimiento del niño.

—¿Es esto todo?—preguntó Monks después de haber examinado el contenido de la bolsita.

526 OLIVERIO TWIST

—¿Estando viva?—preguntó Monks.

—Después de muerta—contestó la matrona, estremeciéndose.—Del seno de la difunta sacó lo que la madre le había suplicado que guardase para su hijo.

—¿Lo habrá vendido!—gritó Monks con aire desesperado;—pero ¿cuando? ¿á quién? ¿cuánto tiempo hará?

—En el momento de decirme con gran trabajo que había cometido el robo—añadió la matrona—cayó sobre su lecho y espiró.

—¿Sin añadir nada?—exclamó Monks con voz ahogada por el furor;—esa es una mentira de que no seré víctima; debe haber dicho otra cosa, y yo lo sabré, aunque haya de matar á ustedes.

—No pronunció una palabra más—repuso la matrona, á quien no parecía intimidar la cólera de Monks; mientras que Bumble, por el contrario, temblaba de miedo;—la vieja Sally cogió con fuerza mi vestido, y cuando, al ver que estaba muerta, pude desprenderme de aquella mano, noté que tenía un pedazo de papel viejo...

—¿Qué era?—interrumpió Monks.

—Poca cosa; una papeleta del Monte de Piedad.

—¿De qué objeto?—preguntó Monks.

—Ya se lo dire luego—repuso la matrona,

to que tal vez no me servirá de nada cuando lo sepa, y que se ha legado al olvido hace más de doce años!

—Estas son cosas que deben aguardarse, y que, como el buen vino, doblan de precio con el tiempo—contestó la matrona con el mismo tono indiferente que había usado hasta entonces.

—¿Y si lo que pago no vale nada?—preguntó Monks vacilando.

—Entonces podrá recoger su dinero fácilmente—dijo la matrona—soy mujer y me hallo aquí sola y sin amparo.

—No estás sola ni sin protección—replicó Bumble con voz que el miedo hacía temblorosa—aquí me tienes á mí, sin contar que el señor Monks es demasiado caballero para cometer una violencia con funcionarios parroquiales. Ya debe comprender que yo no soy ningún niño, que tengo el carácter fuerte y resuelto, y que mi fuerza es hercúlea cuando monto en cólera.

Al pronunciar estas palabras, Bumble blandió su linterna con aire amenazador; pero la expresión de sus facciones alteradas se avenían muy mal con su ademán belicoso, revelando que estaba muy lejos de montar en cólera, como no fuese contra los pobres á otra gente indefensa.

ANUNCIOS

UNICO ESTABLECIMIENTO
EN CASTELLON
46, Emedio, 46
Fund. á la izquierda de San Miguel

BAZAR DE CALZADO
DE
FEDERICO CAZADOR
Gran certido en calzado conido á mano de todas clases y precios.
ELEGANCIA, COMODIDAD Y ECONOMIA.
HAY QUE VISITAR EL ESTABLECIMIENTO.

UNICO ESTABLECIMIENTO
EN CASTELLON
46, Emedio, 46
Fund. á la izquierda de San Miguel

J. BALLESTER
MEDICO-OCULISTA
Ex-alumno de los hospitales de la Princesa
y General de Madrid y ex-ayudante de clinica del
Dr. WADALMAT
CONSULTA de 10 á 12 y de 3 á 5 LA CENIA

"TATANA"

Gran Fábrica de Tejas y Ladrillos

COCCION por Hornos Mecánicos
FABRICACION de tejas planas estilo «Marse-
lles» y dondas, comunes
y timbradas
LADRILLOS de todas clases y tamaños
MARTÍN Y DOLS
DESPACHO **CASTELLON** FABRICA
Calle Mayor, 10 **CASTELLON** CARRETERA VILLARREAL

ANUNCIO

Con la rebaja del 25 por 100 de su primitivo precio, ó sea á 75 céntimos de peseta, se vende en la imprenta de este periódico, el Consultor Métrico de la provincia de Castellón que tanta aceptación tuvo en su primera edición, cuyo autor es el profesor de primera enseñanza D. Manuel Febré Gil.

Contiene la obra, cincuenta tablas de reducción de las pesas y medidas antiguas de toda clase, nacidas en esta y otras provincias á las del sistema métrico y viceversa y ocho tablas de reducción de precios de la unidad antigua de peso y medida de cualquier género á las del nuevo sistema.

No se necesita encomiar la importancia de la obra, pues ella de por sí y el nombre de su autor la recomiendan, no solo á los particulares sino á todos los funcionarios de la administración desde el Secretario del Ayuntamiento hasta el más elevado cargo para las diferentes operaciones de reducción y equivalencia del sistema antiguo al moderno y cuyo uso se hizo obligatorio por Real Decreto de 14 de Febrero de 1879 á contar desde 1.º de Julio de 1880.

Con solo leer el prólogo de la obra, se verá con interesante es el manejo de dichas tablas; y sus nociones preliminares, lo mucho que facilitan para la práctica del sistema métrico, especialmente á los establecimientos de todas las clases.

Máquina de vapor

Por 2.500 pesetas se vende una de cuatro caballos, marca inglesa, casi nueva.

Dirigirse á la fábrica de electricidad de Benicarló.

TRASLADO

El acreditado depósito de velas de cera que bajo la advocación de Nuestra Señora de Lidón posee Rafael Marín, Secretario de la Arciprestal de Santa María de esta capital, se ha trasladado desde la calle de Cardona Vives, á la de Orzadoras núm. 10.

El dueño ruega á su numerosa clientela visiten el nuevo local, para conveniencia una vez más de la variedad de clases de cera, buenas y económicas.

En la citada casa encontrarán grandes existencias de hachas para entierros; ciriales para procesiones y rezos; cerilla y velas para comulgares y monumentos; para el ermitorio de Nuestra Señora de Lidón y demás actos religiosos. También se vende incienso.

Hemogenal Calduch

Medicamento precioso en la CLOROSIS enfermedad frecuente en las jóvenes, caracterizada por el color amarillento ó verdoso de la piel, falta de fuerzas, ausencia del apetito y dolor de estómago ó cabeza.

BASTA TOMARSE UN SOLO FRASCO DE HEMOGENOL CALDUCH para que disminuya el cansancio, aumente el apetito, aparezca el color, cese el dolor de estómago ó cabeza y renazca la alegría.

En la LEUORREA ó FLUJO BLANCO, en la DISMENORREA ó menstruación difícil, en la MENORRAGIA ó menor transición ex graduada y en la AMENORRREA, siempre que estas afecciones reconozcan por causa una alteración de la sangre, los resultados que se obtienen con el HEMOGENOL CALDUCH son seguros y satisfactorios.

De venta en la farmacia de D. Pedro Rodríguez, Pl. Merced, 5. Castellón y en casa del autor, Mayor, 1 Villavieja.

Cervecería Fornos

— DE —
JOSÉ SEGARRA

84 GONZALEZ CHERMA, 84
En este establecimiento, tan v. dignamente instalado, encontrará el público las cervezas de marcas más acreditadas, variedad de exquisitos refrescos espumosos, magníficos aperitivos líquidos y sólidos.

Tente en ples y comedias-noches sencillas, bien presentados y económicos.

No equivocarse:

FORNOS

84, GONZALEZ CHERMA, 84

IMPORTANTE

Recomendamos á los dueños de caballerías usar los «Protectors elásticos» que ha inventado M. Germain. Ha obtenido patente de invención en Madrid por 20 años. Estos muelles elásticos suavizan el arranque y la tracción, permiten al ganado arrastrar una vez más de peso sin más esfuerzo y les evitan heridas en el pecho y enfermedades de las articulaciones. Originan menos desgaste y roturas de correaes, collarón, barras, etc.

Los protectores son indispensables á los caballos delicados de espaldas y rebeldes al arranque, como los lentos á lamolpes.

Catálogo gratis pedirlo á
M. GERMAIN
LIBRETERIA, 17 19-21
BARCELONA

Fundada 1772.
Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth
Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.
Curan el Estreñimiento Crónico.
Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.
Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Flat del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que disminuyen de la pureza de la sangre, no tienen igual.
DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
40 Píldoras en Caja.

Fundada 1847.
Emplastos Porosos de Allcock
Remedio universal para dolores.
Dónde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.
Agentes en España: J. ULLICH & C. BARCELONA.

PAGOS DE The Equitable Life Assurance Society OF THE UNITES STATES (La Equitativa de los Estados Unidos)

Los pagos de esta Sociedad desde 1859, año de su fundación, hasta 31 de Diciembre de 1905, suman:

PESETAS ORO 2.687.545.550.51
Suma mayor que la pagada en igual período de tiempo por cualquiera Compañía de Seguros del mundo

PAGOS DESU SUJORSAL ESPAÑOLA

	Pesetas	Cents.
Pagado por esta Sociedad desde 1882, fecha de su autorización, hasta 31 de Diciembre de 1905.	45.662.361	01

En el primer trimestre de año actual los pagos han sido los siguientes:		
Por dotales y acumulaciones vividas.	880.08	22
Por dividendos, rentas vitalicias y demás conceptos.	164.30	34
Por defunciones.	183.686	22

Total de lo pagado desde 1882. ptas. 47.290.267 79

Madrid 2 de Abril de 1906.—El Cajero, Miguel Rosillo.—El Secretario Asesor, Fernando Mellado.

GANGA
Se vende una magnífica máquina de imprenta, de excelentes condiciones y en muy buen estado de conservación por un módico precio y con gran descuento si el pago se hace al contado.
Darán razón en las oficinas de LA PROVINCIA, Colón 40, Castellón.

SE VENDE
en Almazora la Farmacia de D. Eduardo Ripollés.
Darán razón en casa del propietario.

524 OLIVERIO TWIST

—Eres un necio—dijo la señora Bumble—y mejor sería que te callases.

—Lo que fuera mejor es que se hubiese cortado la lengua antes de venir aquí, si no sabe hablar más bajo—añadió Monks.—¿Con que este hombre es el esposo de usted?

—¿El mi esposo?—balbuceó la matrona estudiando la cuestión.

—Así lo creí en un principio—repuso Monks, sorprendiendo la mirada que la matrona dirigía á su marido—pero mejor quiero tratar con dos personas cuando sé que no tienen sino una voluntad; y para que vean ustedes que no me chancéo, ahí va eso.

Y registrando su bolsillo, sacó veinticinco soberanos de oro, los cuales puso en la mesa junto á la señora Bumble.

—Ahora, guárdelos—dijo Monks—y cuando haya pasado ese maldito trueno que amenaza estallar sobre la casa, cuéntenme su historia.

El trueno retumbó, en efecto, casi encima de sus cabezas, y cuando todo quedó en silencio, Monks se acercó á la matrona para escuchar lo que iba á decirle. Las cabezas de aquellas tres personas se tocaron casi; los dos hombres, apoyados en la mesa, inclináronse para oír mejor, y la mujer hizo otro tanto á fin de poder hablar en voz más baja.

CARLOS DICKENS

La incierta luz de la linterna suspendida del techo reflejábanse sobre ellos, haciendo resaltar la palidez é inquieta expresión de sus fisonomías. A su alrededor todo estaba sumido en la más profunda oscuridad, y hubiérase creído que eran tres fantasmas.

—Cuando murió aquella mujer á quien llamábamos la vieja Sally—dijo la matrona—yo estaba sola con ella.

—¿No había nadie más allí?—preguntó Monks con voz sorda.—¿No se hallaba cerca; por casualidad, alguna otra vieja enferma en otra cama, ó algún idiota en un rincón?

—Ni un alma; estábamos completamente solas en el momento que murió.

—Bueno—repuso Monks mirando ajentamente á la matrona;—continúe usted.

—La moribunda me habló en primer lugar de una joven que había dado á luz un niño algunos años antes, no solamente en la misma habitación, sino en el mismo lecho donde ella iba á morir.

—¡Ah!—exclamó Monks, cuyos labios temblaron.—¿Condenación! ¿Cómo se descubre todo al fin!

—El niño era el mismo que éste nombró ayer—continuó la matrona, señalando con indiferencia á su marido.—La vieja Sally robó á la madre.

528 OLIVERIO TWIST

—Todo—contestó la matrona.
Bumble respiró con alegría al ver que la historia tocaba á su fin y que ya no era cuestión de devolver las veinticinco libras esterlinas.

—Esto es todo lo que sé de la historia—dijo la matrona después de un corto silencio—y le aseguro á usted que nada más quiero saber; pero me permitirá dirigirle dos preguntas?

—Hágalas usted—dijo Monks con aire sorprendido;—falta saber si yo quiero contestar ó no, lo cual da lugar á otra pregunta.

—Entonces son tres—observó Bumble, pensando echarla de gracioso.

—¿Es eso lo que esperaba usted obtener de mí?—preguntó la matrona.

—Si—dijo Monks—y la otra pregunta?

—¿Qué piensa usted hacer? ¿Puede servirle de eso contra mí?

—Jamás—contestó Monks—ni contra mí tampoco. Mire usted, pero sin dar un paso, porque le costaría la vida.

Al decir estas palabras hizo rodar la mesa hasta el otro extremo de la habitación, y oprimiendo un anillo de hierro fijo en el suelo, abrió una enorme trampa, precisamente bajo los pies de Bumble, que retrocedió precipitadamente.

CARLOS DICKENS

—Ahora—dijo Monks, apenas estuvieron sentados—cuanto antes hablemos del negocio será mejor. Esta mujer sabrá ya de qué se trata. ¿No es así?

La pregunta se dirigía á Bumble, pero su señora se anticipó á contestar, diciendo que estaba al corriente del asunto.

—Parece que habló usted con aquella vieja bruja la noche de su muerte—dijo Monks—y que reveló alguna cosa.

—Sobre la madre del niño á quien usted se refiere—contestó la matrona interrumpiéndole—es verdad.

—¿He aquí mi primera pregunta—dijo Monks.—¿Sobre qué habló aquella vieja?

—Esa debe ser la segunda pregunta; la primera es averiguar cuánto vale la revelación.

—¿Quién de ellos podrá decir lo que vale sin saber de qué género es?—exclamó Monks.

—Segura estoy de que nadie mejor que usted puede hacerlo—repuso la señora Bumble con esa vivacidad de que tenía tantas pruebas su esposo.

—¡Hum!—murmuró Monks con aire significativo—¿quién se quiere ganar dinero ahí?—Es posible.

Hoy se abre...
devido á la...
putadas al...
Asegura...
dijo que la...
de celebra...
suyos eran...
eiada, pues...
sabe que en...
desiertos y...
Otras re...
da el 3 de...
Cortes ser...
cabo por e...
«El país...
la indolen...
Y esa in...
pues contr...
ética las m...
atribuye al...
transmitido...
«Sevilla...
las Cortes...
Alfonso, p...
confesiona...
gan la ley...
yo al Pari...
El jefe d...
pagan...
1887